

“全国五好家庭”赵元琦家庭：

# 传承好家风 传递正能量

通讯员 张毕顺 邵欢

“你还记得前一阵子我去看的那个女孩子吗，我们抽空再去看看她，这个孩子需要我们时刻关注着。”趁着最近难得的闲暇时刻，岚皋县城关中学教师赵元琦终于有机会和妻子拉拉家常。原来，这名女孩是岚皋县城关中学一名初二的学生，父母没在身边，由爷爷监管。由于自小缺乏父母的陪伴，孩子缺乏安全感，不喜欢与人交流。赵元琦在了解到这个孩子的情况后，便经常上门去关心孩子，纾解她心里的压力。

这并不是夫妻二人第一次帮助他人，2013年赵元琦夫妻一同加入安康

援助少年儿童协会，此后就一直为贫困孩子捐款捐物，帮助他们克服困难。10年来，夫妻俩共帮助贫困学子5000余名，捐助和募集资金100多万元。赵元琦的妻子陈巧在岚皋县城开办5家连锁超市和1个购物中心，每年春节都要给环卫工人、敬老院老人送去米、面、油等慰问品，并安置脱贫户150余人就业，以此回报社会。2016年，陈巧当选为县政协委员后，通过参加委员调研活动，结合自身企业发展实际，提出了《解决中小企业融资难》《解决就业难、招工难》两个提案。

“虽然平时教学任务重，但他从来不逃避家务劳动。我做饭，赵老师就洗碗。收拾屋子的话，就是他扫地，我拖地。”说起丈夫，陈巧的言语中难掩赞许。相识、相知、相爱、相守……十年的日常琐事没能磨灭两人对生活的热情，反而让他们愈加认定对方。尽管赵元琦、陈巧夫妇经常加班加点忙于工作，但家庭关系却十分和谐。结婚多年来，夫妻俩孝老爱亲，逢年过节就给老人添置新衣服、新鞋子，经常会买水果、钙片等，让老人增加营养，滋补身体。二人的孩子在父母的言传身教中，也十分懂

事，在学校里乐于助人，经常帮助有困难的同学，老师和同学都很喜欢他们。

十年的家庭生活，赵元琦夫妇就像坚毅的舵手，始终相濡以沫，共同把家庭的小船驶往幸福的彼岸。2022年5月，陈巧与赵元琦家庭被授予“全国五好家庭”。左邻右舍、亲朋好友都说从他们家庭看到了“以小家助大家”。赵元琦一家在传承优良家风、厚植家国情怀、弘扬文明新风等方面作出了表率，展现了新时代家庭良好精神风貌，诠释了新时期“五好家庭”的内涵，为千千万万个家庭树立了榜样。

## 这个家温暖又温馨

通讯员 李典叶

“你给她先端饭，后给我端，是不是不喜欢我？”“张奶奶，我最喜欢你了，下次第一个给你端好不好？”刚开始加入汉滨区新城街道果园社区日间照料中心大家庭，张开翠老人很不适应。

“才来的时候，有点儿小事就不顺心，经常会哭。无论大小事，工作人员都会耐心解释，并且满足我的需求。我很快就从生活中感受到了他们的包容、理解和爱，感受到这个家温馨又温暖。”张奶奶说。

病残、空巢、孤寡、困难老人提供嵌入式托养、生活照料、助餐、助医、助浴、助洁、助行、心理咨询、法律援助、文化娱乐等服务。

“我们在这里，白天约一群志同道合的朋友唱歌跳舞、看书、画画、写字、做手工……既不需要做家务，也能吃上可口的饭菜，还能和邻居、老朋友们一起做快乐的事，整天都是乐呵呵的。傍晚，我回到家中和儿女唠唠家常，陪孙子孙女一起做游戏，尽享天伦之乐。既不让儿女操心，也免得自己做饭，真是太好了。”张奶奶说，对不愿来中心活动，儿女又不在一起生活的空巢老人、独居老人，日间照料中心还提供上门服务，除日常为他们送去三餐外，社区志愿者还为他们送医上门，送服务到家，让他们享受和住老人一样的服务，感受到家的温暖和温馨。

地处长安中心城区的果园社区，老旧小区居多，老年人占常住人口的25%，如何让老年人养老不离家，过上幸福的晚年生活？2018年底，果园社区引进企业办起了日间照料中心，让辖区老人不出社区，在家门口就能享受到养老服务。日间照料中心采取“无偿+低偿+有偿+志愿者服务”的方式，为辖区高龄、

为推进新时代文明实践建设，用“小积分”带动“大文明”，引导广大居民积极参与社区治理与服务，汉滨区张沟桥社区建立了文明积分超市，为志愿者们提供积分兑换服务。近日，张沟桥社区对第一季度积极参与社区交通劝导的志愿服务者进行了积分兑换。

走进“积分超市”，货架上摆放着洗洁精、抽纸、肥皂等生活用品。“感谢社区对我们的鼓励，礼品虽小，但代表着社区对志愿服务的肯定，志愿服务既能帮助别人，又能快乐自己，我们都愿意为社区的建设出一份力。”志愿者李阿姨说，她们今后将继续积极参与社区志愿者活动，用实际行动发挥自己的余热。

积分兑换机制不仅是对一直以来参与社区治理与服务的志愿者们工作的肯定与支持，同时进一步增强了志愿者的成就感和荣誉感。下一步，社区将继续深化党建引领，培育更多更好的志愿服务项目，充分发挥积分超市在志愿服务、弘扬文明新风、好人好事等方面的引导作用，鼓励广大群众以文明行为换积分，以积分兑奖励。让越来越多的自愿加入社区管理和服务中来，有效推动社区志愿服务常态化、规范化、特色化，形成“我为人人、人人为我”的文明和谐氛围。

## 老照片

### 乡村振兴，让乡村越来越美丽



镇坪容变得整齐美观。李小巧摄

图一、图二摄于1966年的旬阳县麻坪镇，当时集镇只有星星点点的几户人家，山坡上的农户还住在土坯房里。吴定国摄

## 小积分兑出大文明

通讯员 张雅倩

## 镇坪县委统战部开展主题祭扫活动

本报讯(通讯员 裴森宇)日前，镇坪县委统战部组织全体干部职工开展主题祭扫活动。

活动中，镇坪县委统战部全体干部职工集中登录中华英烈网开展网上祭扫，观看英烈故事、了解英烈事迹，实地到镇坪县宝塔梁烈士陵园向烈士纪念碑敬献鲜花，共同缅怀先烈。通过本次祭扫活动，全体干部职工加深了对爱国主义精神的进一步认识，增强了历史责任感和民族使命感，深刻认识到今天的幸福生活是无数先烈用鲜血和生命换来的，更明确了作为新时代干部所肩负的历史使命和重大责任。

## 道德评议聚民心 榜样引领促振兴

通讯员 石婷婷

“把村上一些好人好事、善行义举放在道德评议会上，让村民来说、乡贤来评，把评判权交给村民，通过学习表扬先进，教育带动后进，发挥了村民自我完善、自我教育、自我管理、自我服务作用，村上好人好事多了，矛盾纠纷少了，才能更好发展。”近日，白河县茅坪镇油房村召开第一季度道德评议会，通过表扬一批先进典型，让群众感受榜样的力量，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，弘扬社会正能量。

“十年如一日照顾卧病在床的媳妇，伺候吃喝，按摩擦洗，陪她聊天，为她唱歌逗她开心，家庭是不幸的，但他们是幸福的，张勋高是个难得的好丈夫。”杨世根看到有人落水遇险，扔下背篓，与生命赛跑，奋不顾身跳进水里救人，成功救回了一条生命，这种精神令人敬佩，值得学习。”“以前我们这一块环境卫生很一般，但张珍很勤快，总是把到处收拾得干干净净的，在他的带动下现在家家户户整洁漂亮。”“李大美养殖产业做得红红火火，平时有养猪方面的难题他也不藏着掖着，总是细心教我们。”“评议会现场，村民们你一言我一语，畅所欲言，盘点身边的优秀榜样和好人好事，有声有色地进行着讲述评议。同时对身边存在的一些陈规陋习提出建议，达到以评议推动移风易俗、带动文明乡风的效果。最终评选出“好丈夫”“见义勇为个人”“产业带头人”“环卫标兵”各1名。

## 汉滨区持续推进河湖长制提质增效

本报讯(通讯员 李永明 郭峰)为推动河湖管护工作高质量发展，近年来，汉滨区采取多种措施，精心部署，狠抓落实，把河湖长管理工作列入水利工作的重中之重，全力以赴，持续推进，抓出成效，为实现河畅、水清、岸绿、景美、人和的目标奠定了坚实的基础。

在“三长+一员”治河模式基础上，该区增设河湖长制“检察长”“法院院长”，构建“河湖长+警长+督察长+检察长+法院院长+护河员”的“五长+一员”新机制，河湖管护规范化、制度化、法治化水平进一步提升。先后组织开展“河湖环境综合整治专项行动”“河道清障 利剑行动”“河湖监管联合行动”，整治“四乱”问题50个、碍洪问题8个。在此基础上，该区汉江汉滨段实现了全面禁采，取缔采砂点32处，拆解船只114条；规范整治农家乐10户、拆除临河搭建的钢架棚400平方米。通过不懈努力，该区水事秩序得到有效规范，河湖面貌持续改善。在506名护河员的基础上再增加94名，确保每段河流有人管，落实护河员岗位补贴576万元，护河员数量及补贴均为全市最高。同时组建30个护河员志愿服务队，开展“争当‘河小青’保护母亲河”活动，激发群防群治力量。积极创建水库管理体制改革创新样板县，以“政府购买服务+产权单位属地管理+水利部门行业监管+中标企业日常管护”模式对36座小型水库创新管理。全面完成病险水库除险加固任务，逐库安装雨水测报和大坝安全监测系统；健全管理制度，逐库落实专管员，补齐管理短板。

汉滨区还将河湖长制工作纳入全区目标责任考核，不断优化考核体系，科学设置考核指标，并将其纳入成员单位和镇办领导班子述职内容；区委、区政府连续4年组织对河湖长制先进集体、优秀个人进行表彰，落实表彰奖励资金；区长办对河湖管护成效差的3个村领导班子进行了集体约谈。



## 健康「小驿站」，群众「大福祉」

通讯员 胡波

“老伴儿，刚才社区王书记打电话说，咱们上次反映就医不方便的事有结果喽！”

“这么快，王书记没说是怎么解决的？”

“王书记说让我们现在去社区看看就晓得喽！”

一大早，一脸笑意的老头拉着老伴儿朝社区服务中心走去，打算瞧个究竟。

2023年初，紫阳县高桥镇桂花树社区党支部书记王顺勤在人大代表接访日收到反映，村民李天富已80多岁，和妻子一样都是高血压患者，为了方便，儿子给买了电子血压计，结果两位老人不会用。平日想了解身体情况，还得往卫生院跑，十分不方便。

为准确摸清搬迁群众各类生产生活需求，着眼解决搬迁群众急难愁盼问题，王顺勤立即组织社区工作人员和县发改委驻村工作队，仅用一周时间就将社区老年群体的身体情况摸清了。为打通“服务群众的最后一公里”，方便社区群众在家门口了解身体健康状况，在向上级党委政府汇报后，社区立即与高桥镇卫生院协商，顺利获得原疫情防控社区核酸检测站的使用权。在高桥镇政府的大力支持下，一月余，居民健康驿站落成投入使用。

“这个健康驿站是我们社区和高桥卫生院共建，由镇政府负责改造、医院负责服务项目运行、社区负责宣传引导群众，在固定时间为居民提供量血压、测血糖、针灸等公益性基础医疗服务。”王顺勤说。

“下楼遛个弯的功夫就能到这里做个日常身体检查，这健康驿站开在家门口，太方便了，为社区点个赞！”家住廖家坝小区的居民任大叔激动地说。“王大妈，你的血糖偏高，平时多注意饮食。”“李叔，你这会血压有点高，早上起来吃降压药了吗？平时都吃的什么药？”在这5平方米大小的健康驿站，镇卫生院医生、县人大代表夏珣一边为社区群众量血压、测血糖，一边耐心认真地解答着居民的各种问题，并提供相对应的健康指导建议。“健康驿站既是一项惠民工程，也是我们卫生院延伸服务的着力点和重要抓手，为提高卫生院工作人员的专业技能和提升基层公共卫生服务效能构筑了新的阵地。”夏珣说。

据悉，紫阳县高桥镇桂花树社区健康驿站通过基层“321”网格体系化管理，精准摸排居民健康需求，通过“优势互补、资源共享、取长补短、共同提高”的运作方式，广泛宣传普及健康生活知识，为社区居民提供医疗咨询、免费体检等基础健康医疗服务指导，将优质医疗资源送到社区居民家门口，构建“小病在社区、预防在社区、保健在社区、康复在社区”的医疗服务站点，全方位为居民健康服务保驾护航，进一步提升了社区居民的幸福获得感。



## 汉阴花遇湾

### 牡丹园开园迎客

本报讯(记者 罗超)4月6日，汉阴县花遇湾牡丹园正式开园，八方游客纷至沓来，共赴春天之约。

中午11点，开园活动在开场舞《美丽中国》中拉开帷幕，随后，舞蹈《簪花吟》惊艳众人，获得满堂喝彩；旗袍秀《共和国的春天》舞姿绰约，尽显东方神韵；吉他弹唱《花房姑娘》歌声悠扬婉转，让人沉醉；小品《乡村新貌》诙谐幽默，深受好评；歌舞《春天的芭蕾》和《NEW BOY》律动青春，活力无限……一个个精彩的文艺节目轮番上演，引得游客兴致高涨，喝彩连连。

在观看完文艺节目后，游客纷纷步入园内，感受“牡丹花开香满园”的诗情画意。几位身着旗袍的佳丽缓缓行走在步道上，为园区增添了一道亮丽的风景线。据了解，园内共有十大色系、538个牡丹品种，近14万株，花期将持续到五月中下旬。

为给游客提供更加舒适的赏花环境，园内还对风车长廊、特色步道、

观景瑶台等设施进行了提升改造，设置了美食区和购物区，游客在徜徉牡丹花海打卡拍照之余，还可以选购红薯粉条、豆腐干等特色农副产品，品鉴炕炕馍、油炸饺子等汉阴特色美食。

据悉，汉阴县城关镇将花遇湾牡丹园作为“花海踏青”文旅系列活动的重要内容，持续推进牡丹这一绿色产业，坚持以花为媒，以花会友，不断推动旅游和文化、农业深度融合，让乡村旅游迈上新起点，形成新标杆，拉动经济发展，促进群众增收。

近年来，汉阴县主动适应经济发展新常态，精心打造中部月河田园景观带、南部古梯田及汉水风情旅游带、推动凤凰山国家森林公园、观音河国家湿地公园、龙岗公园、千亩荷塘、十里桃花谷、花遇湾等众多景点串点成线，“一心三线五花湾”旅游布局正在加速形成，旅游产业的综合效应和带动作用初步显现。



## 汉滨区持续推进河湖长制提质增效